

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Viernes 30 de Junio de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 634

Se publica todos los días laborables.

EN la tienda de Pañería y Sastrería de  
⇒ **BUENAVENTURA FUSTER Y FUSTER**  
Calle de Galera y Plaza de Coll contiguo al punto de parada del tranvía se admite la

**Moneda filipina**  
comprando géneros de la casa. 8

## ÚLTIMO FRACASO

Cuando se formó el ministerio de altura fuimos profetas, papel que en política tiene muchas quiebras y que entonces aceptamos porque teníamos la evidencia de que los acontecimientos habían de darnos la razón.

Dijimos entonces que nos felicitábamos de la formación de un Gabinete de altura, compuesto de los personajes más eminentes del fusionismo, algunos de los cuales tenían talla de presidentes del Consejo de ministros.

Porque agotados y divididos los conservadores, caídos del poder por su notoria impotencia para poner remedio a los males de la patria, la monarquía no tenía ya otro recurso de que echar mano que los fusionistas, también fracasados en su anterior Gobierno; pero, que en el descanso de la oposición podían haber recuperado fuerzas y prestigios.

Y es claro que si cuando se formó el Gobierno en vez de reunir elementos de altura, se hubiese formado con los de segunda fila, siempre habría quedado a la Corona el recurso de apelar, una vez fracasada la primera combinación, a otras sucesivas, reservando para el último Gobierno de la fusión a los hombres de altura, es decir, a aquellos que por haber ocupado los primeros puestos, dirigen con autoridad el partido.

No se quiso oír del enemigo el Consejo y en vez de gastar en el primer Gobierno a los Rodríguez, los Sánchez Pastor, los Asís Pacheco, los Cobián, los Vicenti y demás apreciables fusionistas de segunda fila, que, como en todos los partidos, son la carne de cañón de estas batallas, se prefirió poner toda la carne de más precio en el asador, la de los prohombres, la de los conspicuos, la de los jefes.

Y ha resultado lo que tenía que resultar: que toda esa carne aristocrática se le quemó a Sagasta y hay un olor que apesta a auto de fe en el que se consumen hasta quedar en los huesos todos los prestigios del fusionismo.

Hoy marcha sin rumbo, ignorándose dónde y cómo formar un Gobierno. ¿Será un Gabinete mixto de conservadores y fusionistas? ¿Será un Gabinete administrativo? ¿Lo será de fuerza?

No se sabe. Estamos en las tinieblas respecto a lo que ha de poner término siquiera sea transitorio a la crisis actual.

Solo se sabe que el ministerio de altura ha fracasado por completo.

Esas ánforas elegantísimas, obras de arte perfectas, están tan desportilladas como si fuesen botijos de Andújar.

No ha quedado un solo prestigio en pie en la fusión.

Gamazo no pudo hacer aprobar su presupuesto; Montero Ríos sus reformas de Gracia y Justicia; López Domínguez sus reformas militares.

No hay uno solo de los ministros que haya logrado recoger el fruto de su labor. Hombres viejos y gastados, sin la savia primavera de la juventud no han visto en torno suyo el brote de una flor, ni verán la madurez de una fruta.

Ha habido en la restauración muchos Gobiernos funestos.

Ninguno lo ha sido más que el actual, porque su nota característica es la esterilidad.

Solo ha sido fecundo para ponerse mal con todo el país, con el comercio, con la industria, con los abogados, con los farmacéuticos, con los militares, con las provincias, con todo el mundo.

Y le ha ocurrido algo peor. ¿Quién ignorará que en España no ha habido un solo Gobierno que no haya contado con el apoyo de una mayoría parlamentaria?

Pues bien, los ministros fusionistas, no tienen ni siquiera el apoyo de su propia mayoría. Tales han sido los desaciertos que esa mayoría compuesta de primos, yernos, hijos, cuñados y criados de los ministros, les han declarado la guerra y se les insurrecciona como si estuviese compuesta de hombres independientes.

Planteadas la crisis, la solución es un enigma para todos los españoles.

¿Va a continuar el desbarajuste presente o se impone ya un cambio de régimen definitivo?

En estos términos se formula el problema.

## El 22 de Junio

Hace veintisiete años, se despertó el pueblo de Madrid al estruendo de los cañonazos de la artillería sublevada en el cuartel de San Gil.

Desde las primeras horas de la madrugada hasta el anochecer el ruido de la fusilería, los estampidos de las granadas y los gritos repetidos de ¡Viva Prim! ¡Abajo los Borbones! no dejaron de oírse un solo instante en aquella lucha sangrienta y encarnizada.

Aquel día memorable escribió la metralla y anotaron los proyectiles la página primera de la fecunda y gloriosa revolución de Septiembre.

Cadáveres, se recogieron muchos: no hubo menos heridos. Al cerrar la noche, siniestra tempestad se cernió sobre Madrid, y tales fueron el estruendo y el rigor y la rabia de la lucha, que la cólera de los elementos en los cielos parecía continuación de la cólera popular en las calles, en contra de una dinastía que, dos años después, fué arrumbada por la cólera de la nación entera.

Días después de esta revolución fracasada, el duque de la Torre—uno de los vencedores en la jornada—y el general O'Donnell, eran pagados por el poder real con ingratitud que ha pasado a la historia.

O'Donnell murió en tierra extraña, meditando el modo de acabar con la dinastía imperante. El duque de la Torre, dos años después, desnudó su espada en Alcolea, la misma espada que esgrimió frente a

los sublevados de San Gil, y dió en tierra con las instituciones.

Aquella batalla, la del 22 de Junio, costó mucha sangre, vertida en la furia del combate. Después de ella, hubo verdadero organizamiento del poder. Madrid se vistió de luto. Hubo fusilamientos en masa.

Y los propulsores de aquella lucha, los Sagasta, Becerra, Castelar y otros a ellos parecidos, los que entonces lanzaron al pueblo a las barricadas y a los soldados a la rebelión, son hoy amigos, amigos como nunca, amigos íntimos de los Borbones restaurados.

¡Paz a los heroicos combatientes de 1866!

¡Paz a los muertos de aquel glorioso día!

Y, pensando en lo presente, hagamos votos porque la inexorable voluntad del pueblo se haga dueña de los destinos del país, en nombre de sus más caros ideales, sin verse precisada a recurrir a los medios a que en Madrid y en Alcolea apeló el actual presidente del Consejo de ministros.

## FIN DE UN DEBATE

Y DE UN MINISTRO

Ayer terminó en el Congreso la discusión de los presupuestos, considerados, en su totalidad, ó como diría un industrial cualquiera, *en bruto*.

Siguiendo la costumbre parlamentaria, el señor Gamazo se encargó de resumir el debate, haciendo en su discurso los argumentos de las oposiciones, para levantar sobre ellos la apoteosis de su obra económica.

¡Desdichada apoteosis! En ella se vieron los hilos de la tramoya de todo ese tinglado financiero que se ha construido a costa del empobrecido país.

Afortunadamente, el p. opio ministro de Hacienda nos hizo comprender que se trataba de una comedia.

Para conseguir el arreglo de unas cuentas en que se habían de presentar las economías anunciadas a bombo y platillo, el Sr. Gamazo no dudó en tajar, hendir y triturar por todas partes donde se contribuye y donde se gasta, dejando al país y al Estado mutilados lastimosamente...

Porque ahora resulta que los planes del ministro son irrealizables.

El Sr. Gamazo ha cortado el patron que había de nivelar los presupuestos y lo ha entregado a sus adversarios diciendo:

—Tomad y cortad. Si os parece bueno vestiros con arreglo a él; si no os gusta me veré obligado a dejar la sastrería.

¿Cumplirá sus propósitos?

Es cosa que ha de resolverse muy pronto.

Nosotros creemos que empezarán las transacciones.

La cuestión es ir tirando.

## Noticias políticas

Mientras se discute en todas las naciones el resultado de las elecciones alemanas, se ha consumado un hecho de una importancia capital. El czar fir-

mó el viernes pasado, en Peterhof, el tratado de comercio que reglamenta las resoluciones entre Francia y Rusia.

Nosotros no debemos comentar los beneficios que este tratado produce á las dos naciones contratantes; pero la firma de este instrumento comercial tiene una importancia política considerable. Este es el primer tratado firmado por Francia y Rusia desde 1859, y es una prueba nueva del deseo del czar para cerrar los lazos de amistad que unen una República con una monarquía.

Y lo que es más característico aún es que el czar ha firmado el tratado de comercio con Francia, en el momento mismo que rehusaba su firma al de Alemania. Nada puede dar una idea de los esfuerzos hechos por el Gobierno de Guillermo II para obtener un acuerdo comercial con Rusia.

Guillermo II quería, á cualquier precio, poder decir á su pueblo que la alianza franco-rusa no existía. Todo fracasó ante la firme voluntad del emperador de Rusia. Esto da una prueba de la lealtad con que el czar sigue la política adoptada en Cronstadt, y que nada puede quebrantar la confianza que tiene puesta en Francia.

El Sr. Castelar, que sigue ejerciendo de tutor del partido fusionista, continúa, á pesar de su republicanismo, buscando fórmulas, salvando asperezas y aunando voluntades para evitar que el actual Gabinete se declare en crisis.

Pero como la causa que defiende el jefe del posibilismo es causa perdida, de nada sirven sus conferencias, y para nada valen sus buenos oficios.

Por eso, sin duda, ante el temor de verse chasqueado, aconseja que no se acepten las transacciones de los conservadores, y dice que no hay soluciones al problema económico si no se aprueban los presupuestos.

Ni el mismo Gamazo haría mejor el panegírico de su obra.

Varios periódicos atribuyen al Sr. Villaverde las siguientes declaraciones:

«El Sr. Villaverde dice que los proyectos que en primer término deben segregarse del presupuesto—si es que el Gobierno quiere llegar á una transacción con las oposiciones que le permita sacar adelante su plan rentístico—son: el del impuesto del 0,5 por 100 sobre la amortización, el de la conversión y el de la capitalización de las pensiones de las clases pasivas.»

Cree el Sr. Villaverde que puede el Gobierno hacer estas concesiones y dejar para el mes de Octubre la discusión de estos proyectos, toda vez que no son de aquellos que han de realizarse en los primeros meses del ejercicio económico, y porque su supresión favorecería la colocación del empréstito en mejores condiciones.»

Los Sres. Isasa y Cos Gayón han desmentido todas cuantas noticias han circulado respecto á probables transacciones entre canovistas y liberales, añadiendo el segundo que, aun suponiendo que se hubiesen iniciado inteligencias, no podía considerarse hecha la transacción hasta que los ministros de la Guerra y Hacienda retirasen sus reformas. Y como esto no lo harán los Sres. Montero Ríos y López Domínguez, quedamos lo mismo.

Es decir, con deseos de *transigencia* y nada más.

El rumor del día, en el salón de conferencias, es que circula con visos de verosimilitud, pero sin certeza bastante para darle por indudable, según el cual, el Gobierno trata de relevar, por decreto, al general Pando de su mando militar en Galicia.

Puede seceder que, por ahora, el Gobierno no se atreva—y eso que es capaz de todo á realizar con el general Pando medida semejante.

Para ello tenemos dos razones: la una, que eso acaso, produciría en la Coruña excitación mayor, si cabe, de la que hay allí al presente.

La otra, que ese relevo en las circunstancias presentes, después de las nobilísimas palabras del distinguido general afirmando que el ejército no es sino de la patria «y de nadie más», parecerían desmentirse por el Gobierno, á la vez que se negaban aquellas otras suyas, enérgicas y elocuentes, en que declaraba que «el ejército ni debía servir de diversión á nadie ni podía ser verdugo del pueblo».

Por eso, eso no quiere decir que el Gobierno piense en buscar el modo de destituir, en plazo breve, de su mando al general que ganó sus entorchados recibiendo sus ascensos á costa de su sangre derramada en los campos de batalla.

Al menos, los ministeriales murmuraban de él esta tarde y le tachaban de enemigo—eso sí, en voz muy baja—de la disciplina militar.

Esa es, después de todo, la idea que de la disciplina tienen los que viven fuera de toda disciplina é invitan á todo el mundo, con sus desafueros, á vivir fuera de la legalidad.

El discurso del señor ministro de Hacienda, muy comentado en los pasillos del Congreso, ha terminado con expresiones de ambigüedad tales, que permiten suponer en el Sr. Gamazo, lo mismo la decisión de irse del Gobierno que el deseo de permanecer en él; buscando términos de avenencia.

## NOTICIAS VARIAS

El gobernador pasó ayer comunicación al Juzgado municipal de Buenavista contestando al oficio que éste le dirigió con motivo del juicio celebrado entre «La Bella Chiquita» y los Padres de Familia, y en dicho documento dice que prohíbe la representación de este número en el Circo de Parish, por los escándalos que con motivo del trabajo de dicha artista se produjeron en distintas ocasiones dentro y fuera del local.

En Tarbes habita el hombre más anciano que existe en Francia: se llama Rivas, cuenta ciento diez y seis años, es español, y nació en la provincia de Huesca en 21 de Agosto de 1777, en el pueblo de San Esteban de Litera.

De manera que hay un español que «sabe» vivir más que los franceses.

En Valdepeñas ha sido herida de algún cuidado una vecina de dicho pueblo por un mono.

¡Qué monería!

Según la prensa americana, constituye el «Telautógrafo» de Elisa Gray un verdadero progreso. Aunque hay que incluir este aparato telegráfico entre los muchos que reproducen caracteres escritos, debe considerarse muy superior á los demás, porque el remitente estampa por sí su despacho sobre una tira de papel enrollada, cuya transmisión lleva á cabo con sólo escribirlo, reproduciendo en la estación de llegada fielmente su letra, con lo que adquiere el despacho telegráfico toda la validez de un documento escrito.

«El Teosofista», periódico dedicado á extender la filosofía india, que se publica en Madras, refiere que un viajero se encontró con un «Yogi» adormecido. Sus ojos estaban cerrados y su mano derecha atada con un cordón bramánico, sagrado. El «Yogi» fué transportado al pueblo como una estatua; así permaneció trece días. El Raja lo llevó á su casa y arrojó al «Yogi» al Ganges; después llamó á un médico, que le administró una bebida, con lo cual consiguió hacerle abrir los ojos. Miró en torno suyo, y exclamó, llorando: «Yo no he molestado á nadie, ¿por qué me molestan á mí?»

Cuenta también dicho periódico que un fakir indio permaneció diez meses encerrado en su tumba, saliendo de allí tan vivo como antes. Otro fakir de Tangore también se hizo enterrar vivo. A los veinte días se abrió el ataúd, que estaba herméticamente cerrado, y se lo encontró en una catalepsia. Estaba flaco como un esqueleto, como una momia.

## CRONICA LOCAL

Anteayer se reunieron en casa del notario don Guillermo Sancho los regantes de la «Fuente de la Villa» para deliberar en vista de lo que está pasando. Aunque la generalidad convienen en ser ciertos los abusos que venimos denunciando, acordó acudir á los tribunales de Justicia contra el Ayuntamiento y al efecto encargaron á D. Domingo Fons que entregara los antecedentes á un abogado para su estudio, pues no pueden consentir en que se les prive de derechos que creen competirles.

La reunión fué convocada bajo la inspiración directa del conde de Montenegro, por consejo del secretario de la Comunidad señor Muntaner, pero el convocante fué D. Gabriel Fuster propietario de «Jesus». Estos son nuestros informes.

Que el gobierno por razones técnicas haya creído conveniente para el servicio mantener la capitanía general de Baleares, está bien. Pero que el gobierno quiera otorgarnos eso como una gracia no estamos conformes. Baleares no gana una peseta con la modificación del proyecto, y se hubiera podido contentar cualquiera de esas provincias cuya existencia parece depender de que haya capitanía general, con la que se nos otorga.

Con el fin de proporcionar pan barato á las clases necesitadas, el Ayuntamiento trata de establecer tahonas por su cuenta.

No se admiren nuestros lectores.

Tan filantrópica idea se debe al Ayuntamiento de Málaga.

En Palma no hay clases menesterosas; ¿para que calentarse la cabeza nuestros ediles cuando no carecen de nada los desheredados de la fortuna?

Nuestro país... ni la California.

El baile de boleros verificado en la Plaza de Atarazanas el miércoles por la noche, verbena de San Pedro, estuvo animadísimo.

Hubo un pequeño incidente que hubiera podido ocasionar serios disgustos, debido á la imprudencia del guardia municipal de punto á la entrada del mismo.

El tal guardia sin miramientos de ninguna clase é ignorando las consideraciones que se deben á las personas se permitió en formas muy descorteses y ademanes no menos bruscos poner las manos encima de algunas señoras, atropellándolas además, para impedirles la entrada, no encontrando otra solución más convincente para atestiguar su buena educación.

A la escésiva prudencia de los maridos no hubo que lamentar un conflicto.

¡Que guardias tiene nuestro Ayuntamiento, señor Alcalde!

Con tal motivo llamamos la atención del señor Aguiló para que haga entender á sus subalternos el cumplimiento de su deber, ya que ellos al parecer lo ignoran.

Ayer por la mañana nuestro amigo D. Bartolomé Lliteras al salir de la tienda zapatería «Bazar Palmesano» resbaló en la acera contigua al establecimiento por haber puesto un pié sobre una corteza de naranja sufriendo una dislocación que es de creer que no tenga importancia. Fué socorrido inmediatamente.

te por D. Bernardo Obrador y á la hora que escribimos estas líneas sabemos que se halla bastante aliviado.

Ha fallecido en Ibiza á la temprana edad de 25 años, D. José Riquer y Fernández, apreciable jóven muy estimado en aquella ciudad por sus bellas cualidades personales.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

Con el fin de evitar una desgracia llamamos la atención del Sr. Alcalde para que disponga una escrupulosa inspección en los catafalcos destinados para dar bailes de boleros, pues por lo que vimos el miércoles con el que se levantó en la plaza de Atarazanas no ofrecía muchas seguridades.

Uno de los tantos faroles que se colocan para alumbrar el tablado se vino abajo, pudiendo muy bien haber originado quemaduras cuando no algunos chichones á los que se sientan en primera fila. Gracias que el farol se quedó tieso al caer, que si dá de lado era irremisiblemente seguro un percance.

De nuestro colega *El Liberal Palmesano*:

«Sería conveniente que nuestras autoridades cuidaran de que se desalojara la plazoleta de la farola de la infinidad de tablonos de madera que la obstruyen, pues en los días de llegada y salida de vapores, además de constituir tales estorbos un obstáculo para el público en general, es expuesto á desgracias que luego todos nos apresuramos á lamentar.

Nuestro aviso sólo tiende á prevenirlas, y nos parece que la indicación vale la pena de no echarla en olvido».

Procedente del Mar Negro entró á las primeras horas de la tarde del miércoles el vapor «Balear», con cargamento de trigo.

«La Correspondencia de España» publica un telegrama de Chicago anunciando que Mallorca sobresale entre todas las provincias que han enviado labores de la mujer al gran certámen.

Una verdadera alarma prodújose ayer tarde con la huída de la plaza de toros de un bravo novillo embolado de los que se utilizan para la mojiganga que se verifica todos los domingos por la compañía gimnástica del Sr. Agustini, y á la que concurre numeroso público.

El programa anunciaba que sería picado un bravo torete por la arrojada Sra. María Mora montada sobre un caballo, encerrándosele después en el toril una vez verificada esta suerte.

Al toque de señal que daba por finalizada esta parte del programa, se abrió la puerta de arrastre para dar paso á la picadora, cuando de repente embistió el novillo saliendo fuera de la plaza por una de las puertas de entrada del tendido de sombra, sin dar tiempo á los porteros para cerrarlas.

Emprendió vertiginosa carrera por la muralla llegando hasta el punto conocido por «S'hort den Moranta», retrocediendo otra vez, logrando ser detenido cerca la Puerta Pintada por una muchedumbre inmensa de hombres y chiquillos, distinguiéndose el célebre *Dimoni* que con muy buen acuerdo dispuso un lazo con el que se logró parar los pies al bravo novillo, siendo conducido enseguida á la Plaza por mas de doscientas personas.

A algunos de los mas valientes les costó algunos revolcones al intentar la detención de la fiera.

En todo este trayecto, frecuentado por infinidad de personas, no hubo que lamentar ninguna desgracia y si solamente los consiguientes sustos y carreras como es de suponer.

Agradecemos á D. Pedro Jaime Matas la invitación con que nos ha favorecido para asistir al baile de boleros que tendrá lugar mañana por la noche en la calle de la Concepción, con motivo de la fiesta que celebran todos los años aquellos vecinos, dedicada á la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Vean nuestros lectores el

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por la banda de música.
- 2.º Grandes boleros nuevos bailados por tres parejas.
- 3.º El Vito.
- 4.º Gran Vals.
- 5.º El Capricho.
- 6.º Baile Francés por dos niños.
- 7.º El tipo Español.
- 8.º El Jarabe Andaluz.
- 9.º La Flamenca.
10. El Ramillete.
11. Las Pujadas.
12. El Jaleo de Jerez.
13. Los Marinerites (Gran-via).
14. Caballero de Gracia (id.)
15. Madrileña.
16. Los tres ratas.

Nota. Si hay más tiempo se bailarán otros bailes.

La Comisión provincial anuncia segunda subasta para el 3 de Julio próximo para el suministro del pan que se necesite en el Hospital, Casa de Misericordia y en la Inclusa, confeccionado exclusivamente de harinas procedentes de trigo recolectado en Mallorca, bajo el tipo de 0'36 pesetas el kilogramo.

Ayer tarde salieron para Madrid los senadores por esta isla, con objeto de ocupar su asiento en la alta Cámara cuando se discuta el proyecto de ley aprobado por el Congreso cediendo al Ayuntamiento de esta ciudad el derribo de las murallas de la misma.

En el vapor-correo de Valencia se embarcaron ayer las cajas que han de servir para la conducción de los seis Saltillos que se han de lidiar en nuestro circo taurino el día 30 de Julio próximo por la cuadrilla que dirige el notable diestro «Guerrita».

Han quedado abiertos los baños de mar que actualmente se montan en el «Torrent de Mal-pas», inmediaciones del Terreno.

«La Revista Fotográfica» periódico popular de fotografía, trae el siguiente sumario:

- Consejos á los principiantes, por E. Beleurgey de Raymond.
- El arte del retoque, por C. Klary.
- Fotografía de los colores, por G. Mareschal.
- El pincel de aire.
- El Amidol-Hauff, por Juan Unal Ala.
- El Métol-Hauff, Idem.
- El foto-gemelo, Idem.
- Retocador eléctrico.
- La Perfect Camera Stirn, por F. R.
- Ivorine Rolland, por Juan Unal Ala.
- Revistas extranjeras.—Contestaciones.

El día 30 del actual festividad y romería en San Marcial (Marratxí), además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Marratxí á las 4-5-6-7-8 y 9 mañana-3'15-4'15-5'15-6'15-7'15 y 8'15 tarde.

De Marratxí á Palma á las 4'30-5'30-6'30-7'30-8'30 y 10 mañana-3'45-4'45-5'45-6'45-7'45 y 8'45 noche.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

No habiendo producido remate el anuncio de subasta para durante el próximo año económico del arbitrio Municipal establecido en la plaza del Mercado de esta Ciudad, este Ayuntamiento ha acordado celebrar un nuevo segundo remate como primero de dicho arriendo, con arreglo á las condiciones que se publicarán en el «Boletín Oficial» núm. 1412 advirtiendo que no serán admitidas las proposiciones que no cubran la cantidad de 1650 pesetas que se ha señalado como tipo para este remate el cual tendrá lugar el día 27 del corriente á las doce de la mañana.

El tercer remate como segundo para las mejoras del diez por 100 sobre la cantidad en que hubiere quedado subastado tendrá lugar el 28 del corriente á las doce del día.

Palma 23 de Junio de 1893.—El Alcalde accidental.—Mariano Aguiló.—P. A. del E. A.—Guillermo Roca Secretario.

ALCALDIA DE PALMA

El día 5 de Julio próximo y sucesivos de 10 á 12 de la mañana se efectuará el pago del cupon número 6 de los Bonos de la 3.ª emisión respectiva á los intereses del 2.º semestre del actual año económico (vencimiento 30 Junio corriente).

También se efectuará el pago de los Bonos de la 3.ª emisión números: 6, 223, 341, 517, 696, 734, 950, 966, 1101, 1122, 1123, 1249, 1260, 1269, 1331, 1334, 1673, 1777, 1835, 1910, 1956, 2056, 2148 designados por el último sorteo para ser amortizados.

Se advierte al público que los Bonos números 191, 1236, 1427, 1714, 1748, han dejado de devengar intereses, puesto que no han sido presentados al cobro á pesar de los anuncios públicos.

Palma 23 Junio 1893.—El Alcalde accidental, Mariano Aguiló.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 28, 7'45 n.

En el Senado se discute el proyecto de administración local; el Sr. Bosch consume el tercer turno.

Firmábase el decreto restableciendo las ordenaciones é intervenciones de pagos de Marina.

Es inexacto que haya un lance entre los señores Villanueva y Sanchez Guerra.

Madrid 29, 1'10 m.

La «Gaceta» publica la orden aplazando los efectos de los decretos sobre Capitanías generales y licenciamiento de tropas hasta que lo determine el Consejo de Ministros.

Nada concreto sobre inteligencias entre el Gobierno y los conservadores respecto á presupuestos.

Madrid 29, 10 n.

En Consejo de Ministros se ha tratado de la reunión y reorganización de las plantillas de infantería y Sanidad de la armada.

Las cuestiones parlamentarias sobre presupuestos siguen en igual estado.

Madrid 30, 1'10 m.

Ha fallecido el Obispo de Tortosa.

Mañana es probable se declaren sucias las procedencias de Tolón.

La «Gaceta» publica la orden anunciando la provisión de 19 plazas de médicos de baños.

# SECCION DE ANUNCIOS

## MAQUINAS ESPECIALES PARA LA FABRICACION DE CALZADO

Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888

### LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA Á ESTA INDUSTRIA

MÁQUINAS para cortar suelas, tacones, etc., á pedal. Para cortar suelas á vapor. Para desvirar tacones y aparados. Para hacer viras y rebajar contra-fuerzas. Para la montura y clavado de tacones. Para comprimir y amoldar las suelas. Para rectificar talones. Para agujerear el cuero. Para colocar ojetes. Para colocar ojetes-botones. Para cortar forros. Para alisar costuras. Para hacer hondites y puntear las suelas. Para pasar la lija y raspar suelas y tacones. De cambrear ó amoldar los cortes enterizos. Para lujar ó bruñir los tacones. De coser suelas, perfeccionada. Para taladrar punteras. Para rebajar los cantos de las palmillas. Para hacer los hendidos en las suelas para el cosido. Timbre para sellar calzado.—CILINDROS para planchar suelas movido á mano ó vapor.—GUILLLOTINAS para cortar tiras de suela.—CUCHILLAS de inmejorable acero para suelas, palmillas, contrafuerzas y tapas.—APARATOS de claveteo (cirlots).—CUCHILLAS desviradoras de mano para tacones. Para sacar el perfil á mano sin dañar el corte. Para desvirar aparados á mano.—MAZAS especiales para cortar tapas.

Muchas de estas máquinas y aparatos pueden emplearse á mano en pequeños talleres, por lo que las recomendamos á todos los zapateros en general.

Representante en Mallorca **JOSÉ RAMONET Y RIU** Palacio 31-2.º

## SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

### Vapor directo

DE

Palma á Puerto-Rico, Matanzas, Habana y Sagua la Grande  
con escalas en CANARIAS

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto á mediados de Julio el magnífico vapor de acero de 5,000 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

## Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

3-15

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

### EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

## LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

### JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO Á BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

#### PUNTOS DE VENTA

Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa 19.  
Al por menor { En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.  
En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

### Alquiler

Hay para alquilar un segundo piso calle de la Luz números 35 y 37.

Informarán Paz 10, 2.º 1-10

### Baños de mar

en el *Torrent des mal pas*. 2-4

Desde hoy quedan abiertos para el público.

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

### CORREOS

#### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia juéves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

#### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, juéves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y juéves 7 mañana.

### COMPANÍA INGLESA

DE

#### SEGUROS MARITIMOS

## LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

## MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

### GUILLERMO SERRA

médico especialista en partos y enfermedades de la mujer, laureado por la Sociedad Ginecológica Española y por el Instituto Médico Valenciano.

Ha vuelto á fijar su residencia en esta capital, calle del Sol-38-2.º 3-10

Consulta: de once á una y de seis á siete tarde.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43